

农村信息报



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

省农业农村厅举办青年干部培训班

本报讯 8月13日,省农业农村厅青年干部培训班开班。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林作开班动员时强调,在全省农业农村系统深入学习贯彻党的二十届三中全会精神之际,举办此次青年干部培训班,既是深入贯彻全会精神的重要举措,也是加强年轻干部教育培养的重要抓手。全体学员要珍惜机会,力争学有所思、学有所悟、学有所获。

王通林强调,要把握得准方向,以坚定信念夯实成长之基。要加强理论武装,争当学习先锋,重点抓好党的二十届三中全会精神特别是习近平总书记在全会上所作的工作报告和重要讲话精神的学习,做到原原本本学、联系实际学、知行合一学。要站稳人民立场,争当为民模范,时时以维护农民权益为重要衡量标尺,用心用情解决农民群众急难愁盼问题,把工作成效反映在农民群众的笑容上。要做到绝对忠诚,争当忠诚表率,强化政治意识,胸怀国之大者,确保令行禁止。

要拿得起业务,以真才实学铺就成才之路。要勤学习,坚持在干中学、学中干,努力成为“术业有专攻”的行家里手。要重调研,认真落实“四下基层”制度,弘扬调查研究之风,真正把论文写在大地上。要善谋划,学会抓统筹抓关键,在承担更重要的工作、应对更加复杂的局面时,做到得心应手、处变不惊。要会沟通,在实践中培养有效沟通、协调资源的能力,善于在矛盾中寻求共识、达成一致、形成合力。要强执行,强化“马上就办、办就办好”的意识,牢固树立“干就干最好、做就做极致”的理念,用“第一等的工作”干出“第一等的事业”。

要扛得了重担,以实干担当开启成功之门。要勇挑重担敢担当,牢记“干事才有为,有为才有位”的道理,养成把工作当事业、把岗位当阵地的习惯,把干实事、干成事当做真本事。要攻坚克难能吃苦,勇于“自找苦吃”,在吃苦的过程中褪去稚嫩、成熟成长。要开拓创新勇争先,拿出“初生牛犊不怕虎”的锐气,昂扬精神状态,树立精品意识,把小事做精细、大事做出彩。

要经得住诱惑,以正身律己守住成败之间。要坚决把纪律和规矩挺在最前面,筑牢“防线”、守住“底线”、不越“红线”。要严以律己,时时处处严格要求自己,以反面典型警示自己,教育自己。要修炼心性,在思想作风上多打磨,时时正心、正行,以脚踏实地的行动走稳成长的每一步。要常怀戒心,敬畏法纪,常怀律己之心、常思贪欲之害、常去非分之想。

会上举行了党的二十届三中全会精神宣讲暨“三整训两走访一提升”“三农”青年小分队出征仪式,学员代表作了交流发言。

此次培训班为期6天,其间还组织学员赴泰顺开展蹲点学习,通过吃住在乡村、学习在乡村、调研在乡村、成长在乡村,切身感受农村面貌、体验农业生产,达到长见识、增才干的目的。

□本报记者 李军

改革再深化 融合开新局

看,强村公司的“共富经”

□本报记者 唐豪 张雅萌

编者按:

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革作出系统部署,开启了推进中国式现代化的时代新篇。农村改革是进一步全面深化改革的重要组成部分。新时代新征程,浙江以坚持和深化新时代“千万工程”为引领,坚持创新深化改革攻坚开放提升这一基本路径,敢为人先、勇立潮头,全力谱写好进一步全面深化农村改革的浙江篇章。自今日起,本报开设“改革再深化 融合开新局”专栏,报道全省各地基层一线改革探索的生动实践。

作为改革的排头兵,近年来,浙江以深化强村富民乡村集成改革为主抓手,创新推出“强村”三板斧,成为农业农村领域探索共同富裕的新举措。“强村公司”正是“三板斧”其中的重要一环。目前,浙江已成立3142家强村公司,入股行政村达13100个,去年实现总利润18.2亿元,村均分配收益11.2万元,为发展新型农村集体经济提供了磅礴动能。

“强村公司”是如何增强村集体经济造血功能,助推共同富裕?日前,记者来到湖州市南浔区善琏镇强村公司,一探“强村公司”强村背后发展的脉络。

强村公司应运而生

走进湖州市南浔区善琏镇观音堂村,郁郁葱葱的绿树环绕村庄,远处田野的水稻随风起伏,犹如一幅生动的田园画卷。可在5年前,观音堂村还是一个产业发展相对单一的农村。

“当时该村还是全镇15个村子中村集体经济不足30万元的‘薄弱村’之一。”湖州市南浔区善琏镇农业农村办公室主任卜丽萍表示,善琏镇一直以来都是以传统农业为主,以第一产业为支柱。

为破解村集体持续增收难题,拓展乡村产业新空间,2019年善琏镇通过资产重组、资源整合、多村抱团等形式,成立湖州南浔湖笔小镇新农村发展股份有限公司,进一步激活乡村沉睡资源、壮大村级集体经济。

不同于大多数行政村只对本村闲置资源、资产开发利用的方式,善琏镇强村公司是由该镇所有村级股份经济合作社联合出资组建,实行“独立核算、自主经营、自负盈亏”。公司负责人王志新告诉记者,公司由15个行政村各出资300万元组建,集体经济相对薄弱的村庄由农商银行授信贷款,公司受益分配按股东出资比例进行分配。

“这种方式有效地避免了资源浪费和重复建设,”王志新告诉记者,善琏镇强村公司对整个镇区全域统筹规划的模式有效实现了产业集聚、资源共享、强链补链,推动各村优势互补、合作共赢。2023年,善琏强村公司全年实现营收1.02亿元,比上年增长52%,总利润1300万元,分红超772万元。

市场运营焕发活力

“现在的善琏,每个村的产业业态都有各自的特色。”卜丽萍介绍,窑里、观音堂和含山等村依托旅游资源打造文旅产业,皇坟、港南和平乐等村盘活闲置农业设施用地、农房等资源为乡村产业发展提供空间,车家、善琏等村则是聚集一批电机、纺织和新材料企业,各村业态“百花齐放”。

可在成立之初,公司还只是一个“输血型”企业。王志新告诉记者,在起步阶段,公司主要是承接绿化养护、河道保洁、物业管理、小微企业园建设等公共财政投入项目。“因此,存在产业结构单一、活力不足、市场适应性不强等问题。”王志新说,公司想要进一步发展壮大,转型升级迫在眉睫。

如何推动公司由“输血型”向“造血型”转变?“走市场化路子是关键。”卜丽萍表示,该镇“羊光互补”强村产业科技共富项目在建设之初,面临着巨大的资金缺口。当地银行推出了“强村共富贷”,以该村农村流转土地经营权作为补充担保,为项目授信期限长达12年的4000万元信贷资金。“项目能为当地3个行政村的62户低收入农户带来定期分红。”王志新说。

善琏强村公司乘势而起,进一步整合多方资源,拓展公司经营范围。“去年,我

们和湖州漫格动漫有限公司合作投资了《汉字故事》这部动画电视剧。”王志新告诉记者,双方通过专利权转让,强村公司可获得该动画5年共计不低于300万元的收益。

数据显示,善琏镇强村公司经营收入每年增幅保持在40%以上,强村模式也从“输血型”向“造血型”成功转型,乡村发展在市场化的驱动下逐渐成熟。

改革路上“繁花似锦”

“这两年的蓝莓采摘季,村里安排我负责蓝莓基地的游园管理工作,一天工资有200块哩!”60多岁的金菊惠在港南村羽三圩蓝莓基地做管理员,非常满足。这个蓝莓采摘园是善琏镇强村公司于2021年在港南村和姚家桥村投资建设的项目,集蓝莓采摘、观光游玩于一体,面积超100亩,为当地村民提供了30余个就业岗位,帮助村民增收3万元以上。

“发展壮大村集体经济,让老百姓增收致富,是强村公司建设的出发点和落脚点。”王志新告诉记者,善琏镇强村公司在加快企业发展的同时,多渠道探索新型村级集体经济实现形式。目前,强村公司经营范围遍布多个领域,为周边农户提供了400余个就业岗位,年支付工资2000余万元,让村民真正实现“家门口就业”。

除了大力发展产业助民增收外,善琏镇还以“强村公司注资+社会资本捐赠”形式,成立了强村富民共富帮扶基金,通过免息贷款的方式帮助低收入农户创业,保障他们收入来源。“多亏了共富帮扶基金,我才能将自家水稻种植面积扩大。”善琏镇皇坟村村民沈月芳在基金的帮助下,将自家水稻面积从15亩扩种至30亩,并转型“稻虾共生”套养模式。目前,“共富帮扶基金”已筹集资金60余万元,惠及低收入农户27人。

“公司将坚持规模化、专业化和市场化的发展理念,进一步完善决策和管理机制,扩大生产经营规模,寻找开发有增值潜力的项目,保障强村公司实现持续、健康、高效的发展,走实走好这条改革路,带动村民增收致富!”谈及未来,王志新信心满满。



乡村骑行

日前,骑行爱好者在长兴县和平镇琛碛村南山花海乡村公路骑行赏花,欣赏乡村美景,享受运动快乐。

陈海伟 摄